

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL II.

„Gazeta” iese în fiecare zi
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.

Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 franci, pe trei luni
10 franci.

Se primumeră la toate ofi-
ciile postale din țară și la
afară și la dd. colectorii.

Abonamentul pentru Brașov:
la administrație, piața mare
Nr. 22, etajul I: pe un an
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în
casă: Pe un an 12 fl., pe
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.
Unu esemplar 5 cr. v. a. seu
15 bani.

Atât abonamentele cât și
inserțiile sunt a se plăti
înainte.

Nr. 224.

Brașov, Luni, Marți 11 (23) Octomvrie

1888.

Nou abonament la

„GAZETA TRANSILVANIEI.”

Cu 1 Octomvrie 1888 st. v. s'a deschis nou
abonament la care invităm pe toți amici și spri-
jitorii fidele.

Prețul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.
pe șase luni 6 fl.
pe un an 12 fl.

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci,
pe șase luni 20 franci,
pe un an 40 franci.

Abonarea se poate face mai ușor și
mai repede prin **mandate postale.**

Domnii, cari se vor abona din nou,
să binevoască a scrie adresa lămurită și
a arăta și posta ultimă.

Administrația „Gazetei Transilvaniei.”

Brașov, 10 Octomvrie v.

Cutezarea Kulturegyletului a
trecut orî-ce margine.

Nu e destul, că organele gu-
vernului, punându-se în fruntea
acestei reuniuni de maghiarisare,
uneltesc cu invoirea și cu sprijinul
guvernului în contra existenței
naționale a Nemaghiarilor;

nu e destul, că li s'a impus
unor comitate românesce, unde
dușmanii noștri au ajuns a-le con-
duce, dare pentru promovarea tris-
telor tendințe ale Kulturegyle-
tului;

nu e destul, că s'au găsit co-
mune orășenesci, conduse de con-
trarii naționalităților, cari din
prisosul dărilor s'ermaneii popo-
rajiuni s'verse sume de bani în
sacul fără fund al acestei reu-
niuni agitatore;

nu e destul, că prin lădițe așe-
date în locuri publice se storce
pentru Kulturegylet banul trecē-
torului prin felu de felu de terti-
pur;

nu i ajungă în fine acestei reu-
niuni cu patentă patriotică tōte
măsurile câte le-a născocit pen-
tru ajungerea scopurilor sale duș-
mane naționalităților nemaghiare:

cutezarea Kulturegyletului a
mers până a împărți prin orga-
nele guvernului liste de colectare
în favorul tonduului său prin ținu-
tură și comune românesce, ba au
cutezat agenții acestei reuniuni
să profaneze pragul caselor ro-
mânesce, călcându peste elu ca să
ceră bani pentru Kulturegylet!

Dér îndrăsnela acēsta și se n'fă-
țșeză cu atātū mai monstruōsă, cu
cātū chiar o comună orășenescă
ca Pojunulū, pe alū cărei sprijinū
contau Kulturegyletiștii, a avut
curagiulū să le spună verde n' față,
că deși reuniunea lorū pōrtă firma
culturei comune, nu urmăresce în-
să înaintarea nobilelorū scopuri ale
culturei și prin urmare nu e vred-
nică de sprijinulū său.

Și cānd ne gāndimū, că acēstă
reuniune de maghiarisare a luatū
la ochiu în prima liniă naționali-
tatea românescă, ne cuprinde cu
dreptū cuvētū indignațiunea de
atāta îndrăsnelă, de a cere Romā-
nului bani, cu cari s' se făurēscă
armele destinate a ucide viēta na-
țională românescă.

Cređut-au ore patriōții Kultur-
egyletiști, că Romānulū e atātū de
nemernicū, încātū s' se facă cālă-
ulū naționalității sale?

Răspunsulū, ce li-l'au datū o
vrednică Romāncă din Bihorū, le-a
spulberatū și acēstă ilusiune. Tur-
buratā și scandalisatā, a răspunsū
agentului kulturegyletistū: „Cugetulū
că am contribuitū pentru ast-
felū de scopuri m'ar face s' nu
mai am nici unū momentū de li-
niște; mai bine n'ă-ăș țāia degetele,
decātū s' facū unū lucru ca acesta!”

Ășa răspunde Romānulū neaōșū
și Romāncă neaōșe, cānd dușma-
nulū le cere s' se facă uneltele

lui în contra neamului românescū.
Ășa au răspunsū totdeuna în tōte
vēcūrele, preferindū rușinei ciungă-
rirea și chiar mōrtea.

Ține-va sēmă Kulturegyletulū
de lecțiunile ce le primesce? Ve-
ni-și-va în fire și lumina-se-va după
atātea amarī decepțiuni?

Nu credemū, căci de multū nu
mai judecă cu capulū. Nu cre-
demū, căci guvernulū și organele
sale agitā și uneltescū împreună
cu elū. Ear foile kulturegyletiste
strigă turbate și insultā chiar pe
cei cari nu se facū uneltele reu-
niunei de maghiarisare.

Era cu puțință decī s' scape
și Romāncă din Bihorū neatinsă
de mânia kulturegyletistā? Nu, au
numit'o „monstru vrednicū de pur-
tatū la tēgurī!”

Cultură kulturegyletistā!

Dér unū lucru sē-lū scīă pio-
nerii culturei kulturegyletiste:

Cātā vreme vomū trece dreptū
„monstri” în ochii dușmanilorū
noștri, putemū fi siguri de stima
și respectulū neamurilorū culte; dér
din țīua în care ne vomū face
vrednicī de laudele dușmanilorū, fi-
indcă ne-amū făcutū uneltele lorū,
în contra chiar a neamului nostru,
vomū fi unū poporū înmormētatū
de viu, vrednicū de a fi datū uită-
rei pentru veciā.

De aceea mai bine „monstri”
dér Romāni vrednicī, decātū ân-
gerī cu cultură kulturegyletistā.

Bugetulū Ungariei.

După proiectulū de bugetū pe anulū
1889, ce l'a prezentatū în dieta un-
gurescă ministrulū de finance Tisza, chel-
tuelile totale suntū preliminarate cu 354-57
miliōne fl., adecă cu 94 miliōne mai mari
ca în anulū trecutū. Veniturile totale
suntū preliminarate cu 347-25 miliōne fl.,
adecă cu 14-61 miliōne mai mari ca în
anulū trecutū. Deficitulū, care în legea

financiară pentru anulū 1888 e preli-
minatū cu 12-44 miliōne fl., pentru anulū
viitorū cu 7-32 miliōne, decī ar fi cu
5-12 miliōne fl. mai micū, decă socotēla
va fi corectă, nu ca în anii trecuți, în
cari deficitulū adevēratū se ascundea.

Deși acēstū bugetū e mai favorabilū,
totuși își are și elū părțile sale umbrōse.
Ministrulū de finance a fostū pusū în
posițiune, mai numai prin dările cele
noue, ca să prelimineze veniturile cu
14.6 miliōne mai multū, și cu tōte acēstea
deficitulū a scăđutū numai cu 5-12 mi-
liōne. Acēstă scădere stă într'unū ra-
portū fōrte nefavorabilū față cu încor-
darea puterei contribuabililor. Cheltuelile
ērăși s'au sporitū în modū însemnatū și
totū înarmările militare suntū cauza prin-
cipalā a sporirii cheltuelilorū, precum și
urcarea dobēndilorū (cu 2-08 miliōne)
pentru datoria statului. Acēste cheltueli
în plus au absorbitū o mare parte din
nouele venituri. Dér sciutū e, că nici
darea de spirtū, nici scumpirea tutunului
n'au adusū atāta venitū cātū se credea;
dela tutunū, de esemplu, se spera s' se
între multe miliōne, pe cānd abia au
intratū 0-9 miliōne, adecă nici unū mi-
lionū. De aci vine, că cu tōtă sporirea
dărilorū, deficitulū încă totū e de 7-32
miliōne; ér la acēstū deficitū socotin-
du-se trebunță de vr'o 13 miliōne pen-
tru ștergerea datoriei, deficitulū e de
peste 20 miliōne, care nu se potū ac-
operi din venituri. Prin urmare nu pōte
fi vorba de unū bugetū favorabilū.

Nouă împărțire a Europei.

Laveley, renumitulū profesorū uni-
versitarū și scriitorū din Belgia, publicā
đilele acēstea unū interesantū articolū
în colōnele điarului „New-York Herald”.
Eruditulū profesorū e de părere, că unū
rēsboiu europēnū e inevitabilū și crede
că din acēstū rēsboiu Germania are s' se
iēsă învingētore. Interesante suntū mai
vīrtosū pēdicerile ce le face elū despre
modulū cum are s' se împărțā Europa
în urma acēstui rēsboiu. Astfelū, Laveley

FOILETONULŪ „GAZETEI TRANSILVANIEI.”

(7)

NIȚĂ DRAGĂ.

Șchiță din viēta unui muncitorū.

„Și nu te-ai lovitū taică?” grăi Chiva.

„Nu”, făcū semnū din capū Niță.

„Nu i-s'a întēplatū nimica”, grăi Păuna cu
reutate, ca și cum i-ar fi pārendū rēu de acēsta.

Chiva apoi merse și ea în curte, eși și Niță și
Niculae și după cātā-va vreme venirā cu toții
înapoi.

Stātūrā o bucatā de vreme fără s' đică cineva
vr'o vorbā, ér Chiva, fiindū ostenitā, se puse în aș-
ternutulū ei și sta acolo, se lupta cu somnulū, și nu
putea adormi din pricina, că mamā-sa nu mai gāta
vorba cu Marina.

Leica Păuna se cam ferea de Chiva, deși scia și
ea, că Marina are s' mērgā la Bucuresci, căci avea
de gāndū s' o tocmēscă la unū boerū ca fatā în
casă.

„E și bine la Bucuresci”, începū Păuna.

„E bine la Bucuresci, am fostū și eu odatā cu
sōcra-mea pe cānd făcea negoțū cu portocale, cū lā-
māi, cu ardei și cu pătlāgele vinete... Am cāpētātū
o scrisōre dela soru-ta”, grăi Păuna, „și m'i-a trimisū
patru galbeni; țī-i face și tu ceva haine și-apoi-ne-om

socoti. Trebuie s' mergi la Bucuresci, căci aici nu mai
suntū cāștiguri.”

Chiva încă audea acēste vorbe; era supēratā, dér
nu đicea nimicū. Nu-i venea însă la socotēlā, ca și
soru-sa cea micā s' plece, s' se bage slujnicā, căci
orī cum ar fi necazurile, totū e rușine lucrulū acēsta.
E destulū că a mersū Linca. Ii era amāritū sufletulū
și cu tōte acēstea nu i spuse nimicū nici tatā-sēu nici
soru-sii celei măritate. Dér în cele din urmă chiar s' se
le fi spusū, ce putea face cineva decē Marina și ma-
mā-sa erau hotārite pentru lucrulū acēsta.

„Cānd s' plecū, taică?” întrebā Marina cam rarū,
așa că se părea ca cum ar vrea s' mai îndelungēscă
cu plecarea.

„Ne-omū socoti” grăi Păuna veselā.

Era veselā Păuna ca o vrabiā cānd primāvēra
se aflā într'unū cuibū de rēndunicā. Ea avea patru
galbeni ce i trimesese fiā-sa Linca din Bucuresci și se
cugeta s' facă cātē ceva pentru Marina, dér cu deosebire
se cugeta s' o imbrace nemțesce. Cāmāși avea, avea și
cāteva sucne, se gāndia s' mai cumpere ceva stambā,
sē-le dea la o croitorēsā și s' i facă douș rochii nem-
țesce. În sufletulū ei vedea cum Marina va aduna
gālbiorī, cum apoi după o bucatā de vreme i va tri-
mite și ei, cum se va întōrce acasā și cum se va mă-
rita pōte după unū negustorū, și nu 'și putea închipui
altfelū, decātū ca fata negreșitū s' plece; aștepta nu-
mai unū răspunsū dela Linca că i-a găsitū stāpānū.

„Apoi taică”, începū Marina, „nu ar trebui s' m'i

mai cumpērū cātē ceva, uite că așū avea lipsā de unele
lucruri?”

„Cum nu, draga maichii? Cum pēcatele nu?
M'am gānditū eu. Am s' te imbracū cocōnā, căci la
Bucuresci așa se cuvine, pentru că tu nu te duci ca
slujnicā, nu, Dōmne feresce!” đice Păuna cu încre-
dere. „Tu mergi într'o casā de boerū, ca dōmnā
peste celelalte slujnicī.”

Chiva adormise, ér din tīndă se audea Niță tu-
șindū, și tusea; lui grea te făcea s' cređi, că mai multū
ōmeni tusecū de-odată. Afară șuera vētulū și isbea
strașinile cāscioarei, care se clātina de credeai că acum
acum cum se surpa.

Se aude o șuerăturā ceva mai cu putere, se aude
apoi unū pocnetū, stoborulū, nenemai putēndu-se țīnea
în luptā, căđū la pāmētū.

„Stoborū, fire-ai fi fostū alū dracului, stoborū!”
grăi Păuna și se uitā pe ferēstrā. „S'a dusū”, đise ea
dāndū din mână, „acam trebuie s' lū facemū.”

Marina se ridicā, se uitā și ea pe ferēstrā, se
întōrse apoi și începū s' se desbrace. Era cuprinsā
de gāndurile, ce i-le pricinuia plecarea și-i venea cu atātū
mai greu, cu cātū scia că nu mai are s' stea multā vreme.
Sēra cānd e întunerecū și cānd vētulū urlā și isbesce fu-
riosū cōstele caselorū subrede, omulū e cuprinsū de
gānduri mai bănuitorē și astfel Marina coplesitā de
felū de felū de idei, care i-le pricinuia plecarea, nu
putea adormi.

Păuna suflā în lumina de sēu, ce ardea strāmbū

e de convingerea, că învingătoarea Germaniă în urma acestui războiu va reda Finlanda Svediei, va anexa ținuturile baltice ale Rusiei și va restitui regatul vechii Poloniei, punându-i-se ca rege un arhiduce austriac. România ar căpăta Basarabia, în timp ce părțile nordice ale Franței s'ar anexa la Belgia. Italia ar redobândi Nizza și Savoia, ăr ca rebonificare pentru timpul câtă a fost lipsită de aceste provincii, ar primi Tunisul, eventual și Tripolisul.

Metodă de propagandă ruteană.

Cetim în „Revista Politică“ dela 3 (15) Octomvre :

Corespondentul nostru din Cernăuți ne scrie : „O femeie din marginea suburbiului Roșă vine la un preot din apropiere și-l vorbeste rusesc. Preotul, judecându-o după portul, îi răspunde românește, dăr replica urmază totu în limba ruteană. Atunci se școlă un student de teologie, care până la momentul acela fuse martor mutual la această nostimă conversație, și dice : „d'apoi bine, leliță! sunt și eu din Roșă și te știu, căci mi-ai fostă vecină. Atunci nici nu știai rusesc, cum se face că ai deprins-o așa de iute, și cum de ți-ai uitat limba cu care te-ai născut?“ — „Să trăesc domnișorule, decă mă cunosc și nu-ți este rușine să stai cu mine de vorbă, apoi ți-oi spune dreptatea : Vădusem odată lapte la un domn din Cernăuți; ajunsă la dănsul acasă, el mi-a ținut o cazaniă frumoasă și mi-a dăsu, că numai acela pōte să aibă parte de rai și de împărăția cerului, care vorbeste în cara sa limba lui Dumneșu, adică limba rusescă. Ță cine vorbeste limba țigănescă sau moldovenescă, acela va sta afară la pōrta raiului ca câinii și Dumneșu s'a feri de a-lăsa în rai, cum ne ferim noi astăzi de-a lăsa pe țiganii în ogrădile noastre! De atunci mă tescă a vorbi în limba părinților mei, și soțul meu și copiii mei. Totu așa face și o vecină de-ale mele!“

Veți! astfel răspundesc rușii limba lor! Și omii noștri îi cred pe cuvânt și-i ascultă și fac totu ce-i învătă căci până acuma nime nu li-a deschis ochii să le arete lumina adevărului!

SCRIRILE ȚILEI.

Cetim în „Ellenzek“ : „Vicespanul din comitatul Bihorului a împărțit Țilele acestea *liste de colectare în favoarea „Kulturgylet“-ului.* O domă română din ținutul Belului (Beel), care ostenește în cauza colectării cu zel vrednic de

laudă, a făcut încercare și la o familie de domnișora de casă, care este cunoscută ca una, care nu pōte suferi pe Maghiari, a întâmpinat-o cu cea mai mare tulburare și scandalizare când i s'a cerut să subscrie ceva pentru „Kulturgylet“? Ea a respins-o dăcându, că „cugetul că ea a contribuit pentru astfel de scopuri, o-are face să nu mai aibă nici un moment de liniște; mai bine și-ar tăia degetele, decă să facă unu lucru ca acesta. I-se face rău chiar și atunci când nu aude mai mult, decă cuvântul : maghiar“ etc.

De ce nu ne spune fōia Kossuthistă numele acelei „Române vrednice de laudă“, care ostenește cu zel colectând pentru Kulturgylet?

In adunarea comitetului comitatensu din comitatul Cojocnei s'a hotărît să se intenteze 66 de cercetări disciplinare contra a 66 învățatori și primării comunale din causă că n'ar fi făcut corect și punctuos statisticele școlare.

Cu a cui autorizație?

Sub titlul „Niksz deutsch“ scrie „Ellenzek“ în numărul său mai nou, că Direcțiunea Societății căii ferate din Oradea mare a primit din partea ministrului ungurescu de comunicație un răspuns dăscălitōr. Lucrul stă așa : Direcțiunea numitei societăți s'a obișnuit a-și ține ședințele sale când la Viena, când la Budapesta. De astă-dată ar fi urmat să-și țină ședința în Viena, dăr ministrul Baross a declarat hotărît, că nu dă voia unei societăți unguresce să-și țină ședințele sale în Viena. Societatea de repețe ori a recurat contra acăsta, cerându să-și pōtă ține și în Viena ședințele sale pe basa, că o parte din membrii direcțiunii locuesc în Viena, dăr ministrul a oprit chiar și pe cale telegrafică ținerea ședințelor în Viena.

Grozavă lucru!

Generalul Mihailu cav. de *Trapsa*, comandantul brigadei 11 de artilerie, e transferat la brigada 3 de artilerie. Colonelul Carolu *Soos de Bodok*, comandantul regim. 2 de infanterie a trecut în pensie, primind ordinul Corōnei de feră cl. III. fără taxă.

In stagiunea de estă timpă a teatrului național din *Bucuresci* se va reprezenta o tragedie în versuri „*Virgiliu*“, datorită penei măestre a d-lui Alexandri.

Congresul național bisericesc.

(Urmare.)

Ședința a V-a, 3/15 Octomvre.

Presidiul prezintă : a) credenționalele deputaților Teodoru Popu și Georgiu Popovici; b) cererea dep. P. Pipoșu a se verifica deputatul I. Slavici și în lipsa credenționalului și a se acorda concediu pe întreaga durată a sesiunii, fiind deputatul I. Slavici în închisōre la Vațu.

V. Mangra face următoarea propunere :

Considerând, că § 32 din statutul organicu nu prescrie, cine pōte fi alegibil din statutul preoțesc ca membru în scaunul protopresbiteral, considerând, că statutul organicu nu precisază, decă membrii scaunului aleși odată prin sinodul protopresbiteral au să fiă și întâriți din partea episcopului diecesan, deasemenea mai considerând, că § 57 din stat. org. nu cuprinde dispozițiunea analōge § 19 alu statutului organicu în privința impedimentelor de consanginitate și afinitate pentru membrii comitetului protopresbiteral ;

considerând, că în aplicare acești §§-i se interpretă în diferite moduri, după vederile singularelor consistorie eparchiale; în fine

considerând, că de a interpreta §§-ii stat. org. cu înțeles dubiosu compete congresului : Măritul congresu să însăreineze comisiunea organizatōre cu compunerea unui proiect de concludu, care să cuprindă interpretarea corectă a §§ 32 și 57 din stat. org.

Luându-se la desbatere raportul generalu alu consistoriului metropolitanu plenaru despre activitatea sa dela congresul din 1886 încōce (despre care a referat pentru comisiunea organizatōre C. Rădulescu) cu mici excepțiuni s'au luat aproape tōte punctele spre sciință; o desbatere mai întinsă s'a făcut la punctul, care tractă despre delegațiunea congresuală, emisă în cauza despărțirii de ierarchia sərbescă, la care punctu comisiunea propune :

Delegațiunea se îndrumă, ca pe viitoru, dela proximu congresu începând, la fiăcare congresu să aducă pe calea consistoriului metropolitanu raportu detaiatu despre activitatea sa și despre stadiul în care se află singuraticile cause.

Preasănția Sa d-lu episcopu I. Mețianu e de părere, că afacerea despărțirii comunelor mixte să se relege pe viitoru în competența dieceselor Aradu și Caransebeșu, după-cum adecă acelea aparțin la una seu alta dintre aceste diecese, căci numai consistoriile cunosc mai bine referințele și dispun de da-

tele necesare la purtarea proceselor. In diecesa Aradului d. e. o comună a și purtată deja procesul de despărțire, care e terminat și încă cu rezultatul mulțamitoru pentru noi, ce se pōte privi de unu cast de precedentă favorabil, și încatu știe, atatu în diecesa Caransebeșului, cât și în diecesa Aradului mai sunt câte 2 comune, cari au intentat procesul de despărțire, și decurg în cea mai bună ordine, pentru aceea e de părere, ca activitatea acestei delegațiuni să se sisteze.

I. Lenger, consideră instituirea acestei delegațiuni de o însemnătate cu mult mare decă ca aceea să se delature numai așa per incidens, și nu e dovedit prin nimic, că comisiunea a devenit de prisos seu nepractică, pentru aceea d-sa încă e de părere, ca delegațiunea să se îndrumeze a veni cu unu raport detaiatu despre activitatea sa prin organul nostru competentu administrativu, resp. susține propunerea comisiunei.

Dr. I. Gall arată, că în trecut, până când erau cestiuni de principiu de regulat a fost bine, că s'a concentrat tōtă lucrarea așa dăcându într'o mână, astăzi e vorba de executarea lucrului și pentru această delegațiunea s'a aflat de nepractică, căci vedem că la tōte sesiunile ne vine cu câte unu raport abia de câteva rânduri, cu nimic promovând afacerea. Pentru aceea d-sa e de părere, ca acestu punctu să se predea unei comisiuni speciale de 9 membri, care încă în sesiunea acăsta să ne vină cu propuneru în acestu obiectu.

V. Hamsea află, că cestiunea e de interesu generalu, pentru-că privesce pe 50 de mii de suflete, și astfel trebuie să se reguleze prin congresu, astfel congresul a și relegat deja această afacere în competența sinodelor eparchiale prin concludul seu de sub nr. 173 din an. 1886.

N. Popea încă află, că cestiunea cade în competența congresului, căci e de unu interesu naționalu, și pentru ceea susține propunerea comisiunei.

I. Deseanu susține, că ar fi fōrte greu să se designeze prin congresu, cari comune, la care eparhia aparțin și astfel sprijinesc propunerea Preas. Sale d-lui episcopu I. Mețianu, ce nu se alterează prin propunerea dep. D. I. Gall.

Punându-se la votu propunerile făcute, se primesc propunerile deputatului Dr. I. Gall, avându a se alege comisiunea încă în ședința de astăzi.

Celelalte puncte din raportul consistorialu, cu puține modificări, s'au luat spre sciință, ăr față cu membrii răposați ai consistoriului metropolitanu N. Andrievici, Iacobu Bologa și Dr. N.

ăședată într'o ulică verde de pământ și mersă se se culce.

Atatu ea, cât și fiă-sa, se aședă în așternuturile lor, dăr leica Păuna băgă de sēmă, că mucul luminei nu s'a stins și o necăjea acestu lucru, de aceea se ridică și-lu stinse.

„Sufflă vântul prin ferestri“, grăi scuturându din umeri și se aședă lângă fiă-sa Marina.

Multu mai vorbiră împreună Păuna și Marina, până când totu mai rar începeau vorba, în tocmai ca cântecul unui om ce se depărtează, totu astfel și graiul se audia mai depărtat, până ce amuți cu totul.

VI.

Era mare învâlmășala la casa lui Niță.

Leica Păuna însă și fiă-sa Marina se totu înverteau în drēpta și în stānga, așa că se vedea că sunt cuprinse de gânduri și de griji. Ele lăsară casă plece toți și rămaseră singure cu băiatul celu micu, cu Niculae, și astfel începură să se sfătuiască între ele despre lucrurile ce aru fi de cumpărat pentru plecare.

Erau ca ameteite, căci aveau patru galbin și atata nu mai avuseră în mână de când sunt ele. Legaseră banii într'o cărpă, și cărpa aceea o legară într'alta, așa erau de îngrijate ca nu cumva să se perdă ceva. Se totu pipăia leica Păuna și parcă nici când nu se încredea cu desăvîrșire, că galbinii sunt toți în ființă. I-se părea că a greșit adineaori când îi

numărase, decă deslegă cărpa, numără încă odată banii, îi puse pe masă și se uita și ea și fie-sa Marina la ei și le fugeau ochii, atatu de frumoși erau.

Păuna îi plimba prin mână, îi suna încetșor cu ca se nu sară prea departe, îi risipea pe masă, îi aduna ăr în pumn, și era veselă la față. Se cugeta, cât ar fi de bine, decă ar avea o ferdelă și încep să zimbescă.

„Mai întâiu și mai întâiu mergem la zarafu“, grăi Păuna după ce și desfătă din ajuns ochii privind la galbin, „și adecă să schimbăm urul să vedem câtă căpătăm pe el, după aceea cumpărăm o materiă bună și frumoasă și apoi mergem la cusătōrea de lângă biserică, să-ți ia măsură; mai schimbăm un galbin să-ți iai nisce păpuce cu lac și cu găurele, nisce ciorapi și alte ce ne va mai veni în minte.“

Cum dăseră așa făcură. Păuna era hotărîtă, hotărîtă era și Marina, și acum nu mai era mult de zăbovit.

Marina însă cu cât se apropia timpul plecării, cu atatu mai tristă era. Deși înainte vreme totu meru cânta să plece, acum parcă îi cădea greu lucrul acesta. Era cuprinsă de un fel de nemulțămire, și totuși nu era altceva de făcut decă să plece, căci tōte erau puse la cale.

După ce hotărâră ce au să țarguiască, plecară în cetate, ăr casa rămase pustie.

Țiua acăsta era o țu de totu frumoasă, și cum

sōrele dase viță împrejurimei întregi, n'ai fi știut ce să faci de bucurie, căci pe nesimțite erai cuprins de o voi bună și de un neastempăr, și nu te mai săturai uitându-te prin grădini, ai căror pomi erau parcă poleți cu aur.

Vântul de primăveră își făcea mendrele sale șuerându în depărtare și atingându strășinele, elu da naștere unui sunet înțăglat. Pōrta se isbea într'una, ăr praful se ridica vērteju oblu în sus ca fumul dela jertfa lui Abel.

*

Așa după prându pela cinc se întorcea Niță Dragă din cetate și venea încetu și vorbea cu sine însuși. Elu se muștra pentru că tăcuse până acum, se muștra că nu s'a amestecat în tōte lucrurile, și era cuprins de o zăpăcă când gādea că are să se împotrivescă la trebile pe cari le pusesse la cale nevastă-sa cu Marina. Aușise dela Chiva, a datu o raită pe la fie-sa cea mare pela Trina și acum apăsatu de povara gândurilor întră în curte. Își rotu ochii în tōte părțile, dōr de ar vedea pe Niculae, și astfel după-ce și plimbă ochii deajunsu rămase în mijlocul curții uitându-se în pământ. Își scōse funia de după gātu, o aruncă pe prispă și apoi se puse și elu lângă ea și rămase pe gânduri.

Intr'aceea sosi și Niculae băetulu; era sgāriatu pe față și plāngea.

(Va urma.)

Popul, congresul și-a exprimat con-
dolența prin sculare.

Urmându alegerea comisiunii
speciale, propuse mai înainte de Dr.
Gall, în acea comisiune se alegu depu-
tații: Crăciunescu, Hamsea, M. Popovici,
cav. de Pușcariu, Dr. Ios. Gall, Dr
Alexandru Mocioni, V. Babeș și Bar-
tolomei.

Privitor la scrisoarea consistoriului
metropolitan, prin care se face cunos-
cută, că ministrul nu a eliberat preo-
țimea română gr.-orientală dela lucrurile
publice, comisiunea organizătoare pro-
pune: congresul cu părere de rău ia
la cunoscință hotărîrea ministrului, 6r
consistoriul metropolitan se îndrumă
a înainta afacerea dietei ungare, care
chiar în sesiunea actuală se va ocupa
cu un proiect de lege în privința așa
numitelor robote. La propunerea pă-
rintelui metropolitan, propunerea comi-
siunii se primesce fără exprimarea re-
gretului.

Comisiunea organizătoare mai rapor-
tează apoi prin raportorul ei P. Nemeș
în privința rescriptului ministerial des-
pre numirea comunelor în limba ma-
ghiară în corespondențele bisericesti
cu alte organe publice, și propune, că
deorece între actualele împrejurări, mi-
nistrul totu nu și va schimba părerea,
consistoriul metropolitan se ia deo-
camdată dispozițiunile cele mai conve-
nabile în această privință, 6r la timp
oportun să revină asupra obiectului. Se
primesce.

În sfîrșit totu comisiunea organi-
zătoare raportează prin raportorul ei Par-
tenie Cosma asupra proiectului de regu-
lament pentru procedura la alegerea
de protopresbiteri.

Deorece proiectul din cestiune s'a
tipărit și s'a distribuit între deputații
congresuali, se privesce de cetit și se
primesce dreptu basă pentru desbaterea
specială.

Trecându-se la desbaterea specială
a acestui regulament, titlul și ș-ul 1
se primesc fără desbatere. Ș-ul 2 a
produs îns o discuțiune mai lungă, la
care au participat deputații R. Patia,
P. S. S. părintele metropolitan, Stănescu,
Desseanu, Lenger, Sorescu, Hamsea și
Dr. Ilar. Pușcariu. Propunerii ce se abat
dela propunerea comisiunii au făcutu
numai R. Patia; a propus adică, ca la
alegerea de protopresbiteri să nu par-
ticipa și deputați alesi, cari nu aparțin
protopopiatului respectiv.

Stănescu își motivează apoi urmă-
toarea propunere:

„Deorece „Statutul organic” tocmai
referitor la alegerea de protopresbiteri
dispune principii generale numai, fără
de a preciza și toate amănunțele, de unde
s'a observat și se observă totu mereu
că în practică se fac dispozițiuni și di-
vergențe supărătoare pentru credincioși,
așa de exemplu în cestiunea atinsă de
condeputatul Patia, der regulată deja
de congres în 1886, — decă adică ci-
neva neaparținătoru de tractul unui pro-
topresbiterat pōte s'au nu fi membru
în sinodul protopopesc electoral? —
Așa mai cu sēmă: cum are să se pro-
cedă în casul, unde alesul protopres-
biteru are să fiă totodată și parochiul
alesu al unei parochii din centru? —
Și considerându, că tocmai acum este în
lucrare un regulament pentru o ase-
menea procedură, care decă ar avē me-
nirea să stabilizească unu procedeu uni-
formu, care îns numai în acelu mod
ar atinge scopul, când de-o parte ar
cuprinde toate conclusele congresului în
această materie, 6r de altă parte s'ar
ocupa și de cestiunile pendente; îns
considerându, că ș-ul 2, precum elu ni
se presentă de comisiune, nici nu cu-
prinde conclusele deja luate de congres
în anii ee mai înainte, nici nu se ocupă
cu regularea mai mulțumitoare a drep-
tului de alegere a parochienilor cu pro-
topop-parochi în centru, ore-cumva de
după analogia procedurii la alegerea me-
tropolitanului-archiepiscopu propun: ca

pre lângă indigetarea acestorū principii
de explicare și executivă, § 2 se se re-
lege comisiunii pentru chibzuire și pre-
lucrare din nou.“

Punându-se propunerile la votu, se
primesce propunerea comisiunii organi-
zătoare.

Literatură.

**Merinde dela școlă, s'au învățături
pentru popor,** culese din diarul unui
scolar de *Dr. Georgiu Popa.* Gherla 1888.
Sub titlul acesta a eșit de sub tiparu
în tipografia „Aurora” din Gherla unu
opu, care pentru poveturile lui valorose
va avē s'au ocupa unu locu de frunte în
bibliotecele nostre populare. D-lu autoru
a avutu nimerita ideă, de a publica
prin opul de față unu diaru de școlă,
ce și-lu făcuse ca elevu de anul I alu
școlei populare superioare din Cămpeni,
va să dică pe când era în alu 4-lea anu
de școlă. În acestu diaru se cuprind
diferite impresiuni din copilăria, atātu
din școlă, câtu și afară de școlă; o co-
lecțiă bogată de diferite poveturi pri-
mite dela învățatorulu s'au, pe cari au-
torulu le-a prelucrat și desvoltat cu
multă îngrijire. Cele mai fundamentale
principii cu privire la morală, religiune,
naționalitate, igienă, economiă, istoriă
etc. etc. se află în acestu opu, așa că
singuru numai câteva din cele 32 ca-
pitule, cum ar fi d. es. capitolulu des-
pre *fumatu*, despre *curățirea trupului* etc.
ar fi de ajuns pentru a merita să nu
lipsescă din nici o bibliotecă populară
românescă. Opulu cuprinde 289 pag. 8^o
și costă 1 fl.

Concentrările și manevrele armatei române.

Cetim în „Apărarea” din Bu-
curesci:

Concentrările corpului I-iu d'armată
s'au terminat.】

Reservele armatei permanente au
fost concentrate pentru dece zile, 6r
regimentele de dorobanți au concentrat
pentru 25 zile contingentele 1884 și
1885, spre a li se da cea din urmă ins-
trucțiune, urmându a trece treptat în
rezervă.

Aflăm cu plăcere, că cu ocazia
acestorū concentrări s'a datu cea mai
mare atențiune instrucției individuale, și
omeni competenți ne-au asigurat, că
s'au obținut rezultatele cele mai satis-
făcătoare.

Contingentele cele mai vechi (1880,
1881 și 1882) din reserva armatei per-
manente, la 25 Augustu, diua de con-
centrare, s'au prezentat la corpurile
lor (Regim. I-iu Linie și Batal. I-iu
Vânători.)

De îndată li s'a distribuit totu equi-
pamentul necesaru și a doua di au in-
ceputu instrucția. Este îmbucurătoru a
se vedea cum soldați liberați de 4—5
ani, după două zile de instrucțiă nu se
mai cunoscă ca unu timp așa de in-
delungat lipsisera din casarmă.

După noi, acēta este proba cea
mai evidentă, cumcă li se predase cu
stăruință și pricepere instrucția indivi-
duală în timpul serviciului de trei ani.

Din diua de 26 Augustu, corpurile
avându aproape efectivulu de răboiu, au
făcutu exerciții asupra școlei de soldat
de companiă, de batalion și diferite
eserciții de luptă.

Esacitate cu care au răspuns la
chemare, disciplina și asiduitatea la ins-
trucțiă a rezerviștilor, au fostu admi-
rabile.

Acēta nouă ocaziune ne întărește în
convicțiunea, că reservele suntu unu ele-
mentu real și puternicu alu armatei
nostre, îndestulu de instruit și la orice
momentu gata pentru mobilizare. Decă
spiritulu răboinicu reside în natura, în
sângele poporului nostru, apoi și spiri-
tul militar vedem că a prins rădă-
cini în moravurile lui. Spiritulu militar
alunei armate este focarul virtușilor
militare; elu asigură acele victorii
strălucite și durabile, elu face armatele
puternice prin ordine și disciplină.

Reserviștii armatei permanente în
diua de trei Septemvre s'au desconcent-
ratu pentru a se duce la vetrele lor
cu aceeași liniște cu care s'au prezentat
la corpurile lor, după ce și-au reamin-
titu într'ega instrucțiă necesară infan-
teristului.

D-nii generali Angheliescu și Cru-
țescu, comandantii corpului de armată
și alu divisiiei, au rămas încăntați în
diua inspecției de ținuta, disciplina și
instrucțiă rezerviștilor armatei perma-
nente.

Sistemulu nostru regionalu, organi-
sarea depositelor de recrutare, căile de
comunicațiă, depourile de echipamentu
și materiale etc. ne oferă mijlocele de
a trece dela starea de pace la cea de
resbelu cu repeđiciunea de care nu se
potu făli multe armate din Europa.

Regimentele de dorobanți ale cor-
pului I-iu de armată avându concentrate
pentru 25 de zile contingentele cele mai
vechi (1884—1885) s'au format în bri-
gade și au făcutu diferite exerciții asu-
pra reglementelor tactice, luptele și
tirul.

Nu putem decātu să ne felicităm
cu organizațiã armatei nostre teritoriale,
ea nu este atātu de costisitoare ca armata
permanentă și cu toate astea dorobanțulu
are îndestulătoare calități de soldat. Prin
concentrările periodice este destulu de in-
stuit și disciplinat. Fără a lipsi dela
modestiã, organizațiã armatei teritoriale,
— pe când la alte națiuni întâmpină di-
ficultăți, ba chiar nu se pōte aplica, —
la noi, regimentele de dorobanți formeză
masele de infanteriă, care s'au pus la
încercare acum 11 ani și a căroru or-
ganizațiã astăzi este definitivu com-
pletată.

Dela cele dintēiu zile de concen-
trare, dorobanțulu nu se deosebea întru
nimicu de cel mai bun infanterist,
cu adăugire că: abnegațiã, tenacitate
și viața sa rigurosă nu o pōte suporta
infanteria multorū națiuni din Europa,
— aceasta grație vieții laborioase a țe-
ranului nostru, care petrece mai totu
vêra sub cerulu liberu, la arșița sōre-
lui, la vânturi și la ploii.

Brigadele divisiiei I-ia au fostu con-
centrate.

I-a la Filiași, a 2-a la Craiova, 6r
ale Divisiiei a 2-a, a 3-a aproape de Dră-
gășani și a 4-a la Piatra.

În aceste localități au făcutu diferite
eserciții, 6r în zilele din urmă au mane-
vratu una în contra alteia.

Brigadele I și 2 sub direcțiã d-lui
generalu Cruțescu a menevratu și a
avut lupte de întâlnire pe pozițiunile
de la Filiași, Tatomirești, Valea-rea,
Brădești de sus și de jos, Morărești,
6r brigadele a 3-a și a 4-a de sub direcțiã
d-lui generalu Vlădescu, pe pozițiunile
dintre Drăgășani și Piatra.

Temele pentru lupte s'au dat șefilor
de brigade de dd. generali comandantii
ai divisiilor.

D. generalu Angelescu comandantul
corpului de armată a asistat la aceste
manevre, în zilele hotărîte.

La 19 Septemvre regimentele s'au
desconcentrat.

Regimentele de Călărași asemenea
au fost concentrate mai întâiu pe regi-
mente ș'apoi la Craiova în brigadă —
unde i-am admirat pentru precisiunea
cu care executau diferite formații pe
escadrone, regimentu și brigadă.

Instrucțiã și caii călărășilor nostri
corăspund pe deplin la serviciile ce
este chemat a îndeplini o bună cava-
leriă în timp de răboiu.

Cu ocaziunea acestorū concentrări
și manevre, dd. comandantii ai marilor
unități au rămasu pe deplin mulțamiți
de rezultatele dobândite.

Din parte-ne simțim o deosebită
satisfacțiã și felicitămu din inimă cor-
pulu ofițerescu, căci totu lumea știe că
soldatul este oglinda în care se reflectă
cu cea mai mare esacitate ofițerulu,
care l'a instruit și care a știut să-i
inspire disciplinã, sentimentulu datoriei și
iubirea cătră țeră și tron.

ULTIME SCIRI.

Din Roma telegrafiază cores-
pondentulu de acolo alu diarului
„Independance Belge”, cumcă unu
diplomatu l'ar fi asigurat, că
orice încercare a Franciei d'a
transforma protectoratul s'au asu-
pra Tunisului într'o anexiune a a-
cestei țeri, formeză un *casus foederis*,
care e prevădu în modu hotă-
ritu în protocoalele alianței triple.

În cercurile bisericesti din Bel-
gradu se vorbește, că episcopulu
Nicanov, care refuză a trece în
pensiune, are să fiă internat în
tr'o mănăstire. Episcopulu inten-
ționează să adreseze Regelui unu
memorandū prin Mitropolitulu și
să clarifice atitudinea sa în ces-
tiunea divorțului părechi regesci
din punctu de vedere canonicu.
Schimbările personale în singura-
tice consistorii se execută cu ener-

giă. Președintele consistoriului din
Belgradu, Alexa Ilic, a și plocatū
imediatu la locul destinațiunei
sale. Schimbările ce se facu ne-
mulțămescu preoțiunea. Tote ace-
tea se facu din cauză, că divor-
țulu întâmpină pedeci în sinulu
clerului.

Londra, 19 Octomvre. Se anunță
din Constantinopole lui „Daily-
News”, că proiectulu unei note
colective a puterilor asupra ces-
tiunei bulgare a fostu părăsitu din
causa refuzului Engliterei de a lua
parte la negocierile ce fuseseră
conduse la Berlinu. Lord Salis-
bury a făcutu cunoscutu d-lui de
Bismarck, că dorința Engliterei e
de a continua politica sa de ab-
ținere pentru totu aceea ce privesce
Turcia din Europa.

Madridu, 19 Octomvre. Gu-
vernulu spaniolu a primitu șcirea,
că împăratulu Wilhelm va visita
Madridulu și Lisabona. Der data
acestei nouē călătorii nu este încă
determinată.

DIVERSE.

Poporațiunea Germaniei. În impe-
riulu germanu populațiunea era la anul
1866 de 24.831,396 suflete; în anul 1885
aceeași populațiune era de 46.855,704 su-
flete, ceea ce dă pentru 19 ani o spo-
rire de 90%. În Franca dela 1801 până
la 1881, va să dică în 80 de ani, spo-
rirea a fostu numai de 24%. Densitatea
populațiunei în Germania este șocotită
în terminu mediu cu 67 locuitori pe chilo-
metru pătrat.

Dinamita într'o țigară. Unu locui-
toru din Nagy-Pal, în Ungaria, cumpă-
rându o țigară Cuba din trafica de
acolo, o aprinse dela capătulu celu sub-
țire, deore-ce la cel'altu capētū elu o simți
tare ca piētra. Abia a trasu îns câteva-
va fumuri, când țigara a explodat, rănindu
obrajii și arđendu i ochii bietului om.
Au fostu chemați medicii la momentu;
obrazulu s'a pututu mântui așa cum s'a
pututu, der ochii i-au rămasu arși. Cum
a ajunsu dinamita în țigară? Neferi-
citul fumătoru are să intenteze procesu
guvernului pentru vătămare corporală.

Cursulu pleței Brașov

din 18 Octomvre st. n. 1888.

Bancnote românesci	Cump.	9.40	Vend.	9.42
Argintu românesc	„	9.35	„	9.40
Napoleon-d'ori	„	9.62	„	9.64
Lire turcesci	„	10.90	„	10.95
Imperial	„	9.90	„	9.95
Galbeni	„	5.70	„	5.74
Scris. fonc. „Albina” 6%	„	101.—	„	—
„ „ „ 5%	„	98.—	„	98.50
Ruble rusesci	„	128.—	„	129.—
Discontulu	„	6 1/2—8% pe anu.		

Cursulu la bursa de Viena

din 20 Octomvre st. n. 1888.

Renta de aur 4%	101.60
Renta de hartiă 5%	92.55
Imprumutul căilor ferate ungare	146.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	97.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	115.25
Bonuri rurale ungare	104.50
Bonuri cu clasa de sortare	104.50
Bonuri rurale Banat-Timiș	104.30
Bonuri cu cl. de sortare	104.40
Bonuri rurale transilvane	104.30
Bonuri croato-slavone	104.—
Despăgubirea pentru dijma de vinu ungurescu	99.50
Imprumutul cu premiulu unguurescu	180.50
Losurile pentru regularea Tisei și Se- ghedinului	123.25
Renta de hartiă austriacă	82.20
Renta de argint austriacă	82.70
Renta de aur austriacă	110.—
Losuri din 1860	140.30
Acțiunile băncei austro-ungare	872.—
Acțiunile băncei de creditu ungar	407.—
Acțiunile băncei de creditu austr.	313.75
Galbeni împărătesci	5.77
Napoleon-d'ori	9.65 1/2
Mărci 100 imp. germane	59 52 1/2
Londra 10 Livres sterlinge	121.70

Editoru și Redactoru responsabilu:
Dr. Aurel Mureșianu.

Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

I. Plecarea trenurilor:

1. Dela Brașov la Pesta: Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 10 de minute sora. Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 10 minute dimineața. Trenul accelerat Nr. 302: 5 ore 37 minute dimineața. Trenul mixt Nr. 318: 1 oră 55 minute după amiazi.

II. Sosirea trenurilor:

1. Dela Pesta la Brașov: Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amiazi. Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute sora. Trenul accelerat Nr. 317: 2 ore 32 minute după amiazi. Trenul accelerat Nr. 301: 10 ore 12 minute sora.

A. Plecarea postelor:

a) Dela Brașov la Râșnov-Zărnesti-Brany: 12 ore 30 m. după amiazi. b) " " Zărnesti: 4 ore după amiazi. c) " " în Săvine (S. George): 1 oră 30 minute noaptea. d) " " la Făgăraș: 4 ore dimineața. e) " " la Sibiu: 4 ore dimineața.

Ceea ce este bună durează etern!

Dovada despre adevărul, ce-l face vestita în lume Pasta Pompadour originală a medicului Dr. A. Rix.

Este un fapt cunoscut, că singurătatea femeii au fost în posesiunea de mijloc, care le-au conservat până la vârstă cea mai înaltă apariția tinereții și toate calitățile lor esențiale, precum: frumusețea, finețea și netedimea pielii. Renunțarea Madame Pompadour la curtea lui Ludovic XV-lea, o asigura o viață de rețea, care de asemenea i-a asigurat călătoriile din înălțimea de curte, până în vârstă în care se încheie viața. Într-o vreme se încheie viața în posesiunea unei familii din nobilimea înaltă a curții, frumusețea și netedimea pielii în relații medicale și altfel, în succes și în viața în scrisoarea din înălțimea de curte și astfel în a face să se folosească Pasta Pompadour, ce o avem înaintea noastră, ca cel mai netederent mijloc din toată lumea.



Este singurul mijloc de leucor și conservare; prin el se leucorizează repede peiele de sora, sgrăbunțele, petele roșii și altele ce apar în față; tem-țim în impuritate și în dispoziția față de sora. O mulțime de probe rezultate acestei paste netederente stau la dispoziția originii. Pentru a evita înșelăria, se se căută la cumpărarea Pasta Pompadour de Dr. Rix numai în pachete pecechinate și se se căută la instrumintarea e provădită cu subscrierea inventatorului. Bășică și alte multe mijloc sub același nume, ori cu nume, ce seamănă, și care se oferă publicului pe lângă promisiunea, că au un efect deosebit și netederent, dar, precum se știe, ele n-au nici un efect, de aceea, se disceră și singure. Adevărata Pasta Pompadour nu-și ereșese efectul nicodată și totuși insulă, care o folosește ordă se simte îndemnat a o folosi și mai departe sora a o recomanda și altora, de aceea publicul se se căută a mare băgare de seamă la subscrierea Dr. Rix. De 60 ani cunoscută ca cel mai eminent, mai sigur vinderitor.

Mediocoș d'a te face frumosoș,

pentru a dobândi o față curată, pentru păstrarea pielii și a o face frumoșă, pentru vinderarea distractoră a petelor provenite din cauza bolilor de față vinderarea buburulețelor, a roșelii de nas, a petelor de vrsari, a buburulețelor, mâniele roșii se facu albe, crețele netede în timp de totu stura, pielea se face netedă, mole ca mătasa, și capătă una colorită naturală, precum au numai cei tineri. Pasta Pompadour a Dr. Rix după afirmările persoanelor și profesorilor distinși, până astăzi n-o pte întrece altă medicament. Pasta această, în gura poporului pasta factife de minun, nu este saltem, ci un mijloc de vinderare, pe care o ordineză cei mai mulți medici. Adresele de mulțumiri nu se publică. Se ereșază pentru prețul trimis înainte sora și pe lângă D-ru Rix 30 cr. Lapte Pompadour originală 1,50 fl. Săpuna Pompadour de toaletă a D-ru Rix 30 cr. Lapte Pompadour a d-ru Rix, de a se întrebuința în loc de pudră, 1,50 fl.

Wilhelmine Rix, vânduă de Dr.

Wien, Stadt, Adlergasse 12. Casela proprii.

De vându în Ungaria:

Budapesta: Josef v. Jozik, apotecar. Alba-Iulia: Ștef. Mihalces, apotecar. Basseg: Julius Dorn, apotecar. Kassan: Carl Wanderschels, apotecar. Olșișu: Nic. v. Szabj, apotecar. Komorn: M. Kricher, apotecar. Miskolcz: Dr. Georg Racz, apotecar. Keutna: Josef v. Kovacs, apotecar. Aind: Friedr. Czerkes, apoc. Fressburg: Fiksz. Pz-Jony, apotecar. Michaelsthor 170. Petruș: Wilhelm Gyrgy, trisaur. Timișoara: C. M. Janner, apotecar. Verșet: Substantk Struch, apotecar. 68,5—5

Se deschide abonamentul pre anul 1888 la

AMICULU FAMILIEI. Diar ă beletristic ă și enciclopedic ă-literar ă — cu ilustrațiuni. — Cursul XII. — Apare în 1 și 15 ăi a lunei în numer ă c ăte de 2—3 c ăle cu ilustrațiuni frumoșe; și publică articlii sociali, poesii, novele, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tracteză cestiuă literare și științifice cu reflesiune la cerințele vieței practice; apoi petrece cu atențiune vieța socială a Rom ănilor ă de pretutindenea, precum și a celorlalte poporațiuni din patriă și str ăinătate; și prin glume în mare parte ilustrate nisuesce a face c ăte o ără plăcută familiei strivite de grijile vieței; și preste totu nisuesce a întinde tuturor ă indiviilor ă din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațiune pre anul ă întreg ă e 4 fl., pentru Rom ănia și str ăinătate 10 franci—lei, plătibili și în bilete de bancă or ă marce postală. PREOTUL ă ROM ăN ă. Diar ă bisericesc ă, scolar ă și literar ă — cu ilustrațiuni. — Cursul XIV. — Apare în broșur ă lunare c ăte de 2 ă — 3 ă c ăle; și publică portretele și biografiile archiereilor și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrațiuni, — mai departe articlii din sfera tuturor științelor ă teologice și între aceștia mulțime de predice pre dumineci, serbători și diverse ocasiun ă, mai ales ă funebra ă, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literari; și în urm ă totu soiul ă de am ănunțe și sciri cu preferința celor ă din sfera bisericesc ă, scolastică și literar ă. — Prețulu de prenumerațiune pre anul ă întreg ă e 4 fl. — pentru Rom ănia 10 franci—lei, plătibili și în bilete de bancă or ă marce postală.

Colectanții primesc ă gratis ă totu ălu patruea esemlar ă. Numer ă de probă se trimiț gratis ă or ă-cui cere.

A se adresa la „CANCELARIA NEGRUŢU“ în Gherla — Sz-ujvár. — Transilvania.

Totu de aci se mai pot ă procura și următoarele cărți din editura propriă:

Apologie. Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Rom ăni, înverite și rectificate de Dr. Gregoriu Silași. — Partea I. Paul ă Hunfalvy despre Cronica lui Georg. Gabr. Șincai. Prețulu 30 cr. Renascerea limbei rom ănesci în vorbire și scriere înverită și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. c ăte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. T ăte trei împreună 1 fl. Cuv ăntări bisericesci la t ăte s ărb ătorile de peste anul, de I. Papiu. Un ă volum ă de preste 26 c ăle. Acest op ă de cuv ăntări bisericesci întrece t ăte opurile de acest ă soi ă apărute până acum — av ănd și o notiă istoric ă la fiă-care s ărb ătore, care arată timpul ă introducerii, fazele prin car ă a trecut ă și modul cum s'a stabilit respectiva s ărb ătore. Prețulu e 2 fl. Barbu cobzariul ă. Novelă originală de Emilia Lungu. Prețulu 15 cr. Puterea amorului. Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr. Idealul ă perdut ă. Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr. Opera unui om ă de bine. Novelă originală.—Continuarea novelei: Idealul ă pierdut ă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr. Fântăna dorului. Novelă populară de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr. Codrean ă craiul ă codrului. Baladă de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr. Ultimul ă Sichastru. Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr. El ă trebuie s ă se însore. Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruț. Prețulu 25 cr. Branda s ău Nunta fatală. Schiță

din emigrarea lui Dragoș ă. Novelă istoric ă națională. Prețulu 20 cr. Numerii 76 și 77. Narațiune istoric ă după Wachsmann, de Ioan ă Tanco. Prețulu 30 cr. Probitatea în copilăriă. Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouv ă. Prețulu 10 cr. Herman ă și Dorotea după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Prețulu 50 cr. Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr. Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr. Petulantul ă. Comediă în 5 acte, după August ă Kotzebue, tradusă de Ioan ă St. Șuluf ă. Prețulu 30 cr. Carmen Sylva. Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicor ă, prof. gimnas. — Cu portretul ă M. S. Regina Rom ăniei. Prețulu 15 cr. Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Un ă volum ă de 192 pagine, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redus ă (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr. Trandafir ă și vioarele, poesii populare, culese de Ioan ă Pop ă Reteganu. Un ă volum ă de 14 c ăle. Preț. 60 cr. Tesaurul ă dela Petr ăsa s ău Cloșca cu pui ei de aur ă. Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulu 20 cr. Biblioteca Sătenului Rom ăn ă. Cartea I, II, III, IV, cuprind ă materi ă foarte interesante și amuzante. Prețulu la t ăte patru 1 fl. — c ăte una deoseb ă 30 cr. Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprinde materi ă foarte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

Colectă de recepte din economiă, industriă, comerciu și chemiă. Prețulu 50 cr. Economia pentru școlele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr. Indreptar ă teoretic ă și practic ă pentru învățam ăntul ă intuitiv ă în folosul elevilor ă normali (preparandial ă), a învățătorilor și a altor ă băbăți de sc ălă, de V. Gr. Borgovan, profesor ă preparandial ă. Prețulu unui esemlar ă cu porto francat ă 1 fl. 80 cr. v. a. În literatura n ăstră pedagogic ă abia aflăm ă vre-un ă op ă, întocmit ă după lipsela școlilor ă n ăstre în m ăsură în care este acesta, pentru aceea il ă și recomandăm ă mai ales ă directorilor ă și învățătorilor ă ca celor ă în prima liniă interesat ă. Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Rom ăni. De V. Gr. Borgovan. Prețulu 15. Manual ă de Gramatica limbei rom ăne pentru școlele popular ă în trei cursuri de Maxim ă Pop ă, profesor ă la gimnasiul ă din Nășeud ă. — Manual ă aprobat ă prin ministeriul ă de culte și instrucțiune publică cu rescriptul ă de dat ă 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulu 30. Gramatica limbei rom ăne lucrată pe base sintactice de Ioan ă Buteanu, prof. gimn. Un ă volum ă de peste 30 c ăle. Prețulu 2 fl. Manual ă de stilistică de Ioan ă F. Negruț, profesor ă. Op ă aprobat ă și din partea ministeriului ă de culte și instrucțiune publică cu rescriptul ă de dat ă 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Partea practic ă foarte bogată a acestui op — cuprind ănd ă compozițiuni de totu soiul ă de acte obveniente în referințele vieței social ă—se p ăte întrebuința

cu mult ă folos ă de c ătră preoți, învățători și alți c ărturar ă rom ăni. Prețulu 1 fl. 10 cr. Nu m ă uita. Colectiune de versuri funebra ă, urmate de iertăciuni, epitafiă ș. a. Prețulu 50 cr. Carte conduc ătoare la propunerea calculării în sc ăla populară pentru învățători și preparanți. Broș. I. scrisă de Gavril ă Trifu profesor ă preparandial ă. Prețulu 80 cr. Cele mai eține c ărți de rugăciuni: Mărgăritarul ă sufletului. Carte bogată de rugăciuni și c ăntări bisericesci foarte frumoș ă ilustrat ă. Prețulu unui esemlar ă broșurat ă e 40 cr., legat ă 50 cr., legat ă în pânză 60 cr., legat ă mai fin ă 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legătură de lux ă 1,50—2,50. Micul ă mărgăritar ă sufletesc ă. C ărticică de rugăciuni și c ăntări bisericesci — frumoș ă ilustrat ă, pentru prunci școlari de ambe secsele. Prețulu unui esemlar ă broșurat ă e 15 cr., — legat ă 22 cr., legat ă în pânză 26 cr. C ărticică de rugăciuni și c ăntări pentru prunci școlari de ambe secsele, Cu mai multe ic ăne frumoșe. Prețulu unui esemlar ă e 10 cr.; 50—3 flor.; 100—5 fl. Visul ă Prea Săntei Vergure Maria a Născ ătoarei de D-ău urmat ă de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu ic ăne frumoșe. Prețulu unui esemlar ă spedit ă franco e 10 cr., 50 esemlare 3 fl., 100 esemlare 5 fl. v. a. Epistolia D. N. Isus ă Christos ă. Prețulu unui esemlar ă legat ă și spedit ă franco e 15 cr.